

蓬江区荷塘镇坚持党建引领

全力绘就城乡区域协调发展新画卷



发展定位

打造“荷塘月色”乡村振兴品牌,承接粤港澳大湾区产业协作发展的“东大门”专业镇。

数看荷塘

荷塘镇位于西江下游,镇域面积 92 平方公里,常住人口 8.3 万人。全镇共有工业企业 1610 家,其中规模以上工业企业 137 家。2022 年,荷塘镇实现规模以上工业总产值 87.81 亿元;固定资产投资 36.18 亿元,同比增长 97.7%。其中,江门市首个村级工业园升级改造项目万洋众创城一期顺利交付,项目共招引企业超 130 家,引进了蓬江区有史以来单体项目投资额最大的外资项目——柏涛智能装备产业园项目。今年上半年,荷塘镇共引进项目 5 个,计划总投资 15 亿元。

□ 江门日报记者 罗霖

这段时间,蓬江区荷塘镇南村村荷塘月色公园的一场创意集市在许多人的“朋友圈”刷屏,琳琅满目的特色美食和丰富多彩的文娱活动,吸引了群众驻足“打卡”。该集市开放3天就吸引50多家“网红商铺”进驻,超过2万人次到现场游玩,累计营业额超30万元,成为荷塘镇高质量发展的生动实践。

为深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”,荷塘镇绘制了“强镇兴村 产业富民”路线图,制定该镇推进“百千万工程”工作要点,锚定“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的目标任务,稳扎稳打,抓牢县域发展、城镇提能、乡村振兴、城乡融合等重点,努力把强镇兴村的“施工图”



荷塘镇深入推进“百千万工程”,抓住交通区位等优势,强镇兴村,增强发展新动能。荷塘镇供图

图”一步步变为“实景图”,全力绘就城乡区域协调发展新画卷。

坚持党建引领 深入实施“头雁工程”

为深入推进“百千万工程”,荷塘镇坚持党建引领,完善组织架构,凝聚发展合力。该镇成立了镇“百千万工程”指挥部,设7个工作专班,专门负责“百千万工程”的各项工作。此外,强化镇、村两级班子建设,充分利用镇委党校、新时代文明实践所(站)等教育培训阵地,对村(社区)“两委”干部、党员、村小组长进行培训,学习“百千万工程”相关文件精神,切实增强各部门、各村(社区)、各基层党组织的战斗力和战斗力。

坚持党建引领基层治理。该镇深入实施“头雁工程”,持续巩固“四议两公开”“村组联议五步法”工作成效,将法治建设作为强化基层治理体系和治理能力的有力抓手,加快构建党建引领乡村振兴示范镇创建,积极推进康溪村民自治示范村创建工作,将荷塘镇打造成为市级党建引领基层治理综合试点。此外,该镇坚持“警网融合”,落实“1+1+N”网格工作法,以网格“小平安”撬动区域“大平安”;创新“1+5+N”智慧消防新模式,全面筑牢安全生产坚固防线。

优化产业布局 加快融入粤港澳大湾区建设

为深入推进“百千万工程”,荷塘镇在盘活土地等存量资源上下功夫,为发展注入新动能。今年以来,荷塘镇多次与省、市规划院团

队共同探讨土地、产业、生态、基础设施及岸线规划等布局,谋划未来20年的总体规划,其中规划新一代信息技术产业园61.96公顷、智能家电产业园105.11公顷、综合配套服务中心11.3公顷、金属制品产业园4.134公顷,并将荷塘4600米岸线(碧晖码头—古镇水道口上游430米)一并纳入规划使用,优化产业布局,加快融入粤港澳大湾区建设。

同时,荷塘镇加强产城融合,完善基础设施建设。该镇推动“四好农村路”中兴一路扩建工程,缓解道路交通压力和畅通对外门户;完成大坦路和瑞丰路等“四好农村路”升级改造,进一步优化圩镇道路功能;推动荷塘镇禾冈物流园公路(Y248南华路)和康溪工业园公路(Y114东堤路)改扩建及周边市政道路建设,提前规划连接华盛路沿线道路方案,加快完善产业园区配套、拓展园区发展空间,提升道路交通运输能力,积极谋划新建蓬江区新能源汽车配件产业园配套市政道路和中泰东路扩建。

此外,荷塘镇积极参与省美丽乡村示范点和中心镇示范点创建工作,加快对中心城区道路交通、河道绿地、中心区公共活动场所、农贸市场及周边等进行改造提升以及公共基础设施的建设和完善。

推动强镇兴村 增强乡村“造血”功能

产业振兴是乡村振兴的重中之重。聚焦蓬江区培育发展“3+2”产业集群,荷塘镇积极推动强镇兴村,按照2023年招商项目线索表,广泛开展招商引资,以促洽谈、促签约、促开工为重点,分别到深圳、广州、中山等地开展招商

引资活动30多次,商谈投资总额超50亿元。

荷塘镇大力拓展发展空间,落实储备项目12个,推动皇冠胶粘、乾山混凝土、霞光照明等重点项目集中动工,加快推动全镇140万平方米工业厂房建设。其中,推动万洋众创城一期、二期项目招商,引进新材料、智能光电、电子信息产品等企业达130家,柏涛高端装备供应链配套产业园、深圳科技园江门园区、新展不锈钢制品新建厂房、鸿大科技工程塑料、汇海农牧扩建、敏华增资扩产等15个重点建设项目建设力度不断加大。

在现有项目建设方面,荷塘镇2023年计划投资超18亿元,其中1—7月累计完成投资11.4亿元,完成年度投资额的62.37%。

荷塘镇还持续开展美丽乡村建设,今年以来,以“一镇一品”为抓手,全力打造康溪村、吕步村、禾冈村美丽宜居示范村和“高村—康溪—霞村”美丽乡村示范片,充分利用好镇内6个广东省革命老区村,挖掘其背后的红色文化底蕴,讲好红色故事,谋划红色旅游路线。

同时,荷塘镇深挖荷塘纱龙、荷塘月色等文旅价值,充分利用本地侨乡资源,不断放大荷塘籍影视明星名人效应,积极谋划打造影视文化博物馆。

此外,该镇以“一镇一业”为抓手,积极打造全市首家乡村振兴金融服务站,大力培育“荷字号”——荷塘鲤鲤、冲菜、鱼饼等特色农产品品牌,举办荷塘月色创意市集活动,拓宽农产品销售渠道,增强乡村“造血”功能,促进群众稳定致富增收。

声音

荷塘镇委书记刘屹: 把握重要机遇 打造“西江明珠”

荷塘镇是蓬江区重点镇,具有交通区位优势、工业门类齐全、产业链完备等基础优势。荷塘镇将按照“百千万工程”的部署要求,充分把握重要机遇和有利条件,加快推动村级工业园连片开发改造,引导智能装备、智慧照明等产业集聚发展,全力创建园区经济引领产业转型升级高地,打造“荷塘月色”乡村振兴品牌、承接粤港澳大湾区产业协作发展的“东大门”专业镇,把荷塘镇打造成为生态优美、乡村富丽、人文灿烂、社会和谐、人民幸福安康的“西江明珠”,推动荷塘镇在新征程上绘就城乡区域协调发展新画卷。

广东省青少年围棋锦标赛闭幕 江门总团体分位居第三

江门日报讯(记者/郭永乐)8月9日,广东省青少年围棋锦标赛在我市广东珠西国际会展中心闭幕。我市围棋选手在本次比赛中表现出色,总团体分位居第三,参赛选手黄悦晴获得女子10岁组第一名,均为江门参加该项赛事历史最好成绩。

本届锦标赛为期6天,经过精彩对弈,邱泓玮、张予敦、侯杰杰等7人分获男子7—16岁七个组别第一名;周疏桐、麦煜琳、方瑾萱等7人分获女子7—16岁七个组别第一名。其中,江门市培正棋院的黄悦晴获得女子10岁组第一名,这是江门围棋选手参加省青少年围棋锦标赛的最好成绩。在总团体分上,江门位居广州、深圳之后,取得第三名的好成绩,这也是江门首次进入全省前三名。

此外,江门市培正棋院获得小团体10岁组第二名,江门市奕博棋院获得小团体9岁组第三名。

广东省青少年围棋锦标赛是我省规格最高的围棋比赛之一,由省体育局主办,省社会体育和训练竞赛中心、省围棋协会、市文广旅体局联合承办。全省共有56支队伍937名选手参赛,男子10岁、12岁、14岁组参赛人数均超百人,创下5年来该赛事人数新高。

市政协召开市县两级政协主席座谈会

紧接 A01 版

找准政协履职重点,不断提升政协工作质量水平。要推动制度化、规范化、程序化等功能建设,坚持问题导向、目标导向、结果导向,提升政协党建质量、履职实效,增强委员责任担当,完善政协制度体系,加强和改进我市市县两级政协工作,增强政协系统工作合力。要坚定不移加强党的全面领导和党的建设,提前谋划主题教育准备工作,为政协事业创新发展提供坚强政治保证。

张元醒表示,市政协将继续加强市县两级政协上下联动,切实发挥好政协制度的整体效能,为扎实推进中国式现代化的江门实践贡献政协力量。

当天,与会人员还实地考察了广东艾普升智能装备有限公司、升泰昌·恩平智造加速器项目,以及恩平市大田镇联络组委员议事室、大田镇党群服务中心,了解当地推动产业发展、创新协商平台、开展党建工作等情况。

紧接 A01 版

占地面积5.55公顷,总建筑面积14.51万平方米,将建设生产主厂房、综合楼、立体仓库及污水处理站等设施。目前,该项目主厂房及综合楼已完成建设,正在进行设备安装,立体仓库正在建设,计划今年9月试产。

易中强指出,各级各部门要从企业实际需求出发,进一步优化政策支持,提供更为精准优质的服务,营造良好发展环境。围绕产业链强化招商,进一步延链强链补链,提升发展能级。造纸企业要进一步结合国家发展战略,加快推动转型升级和绿色发展,延伸产业链条,打造产业集群。各企业要统筹做好资金、安全等工作,高质量推进项目建设,争取早日投产运行,为江门市进一步构建绿色、低碳的产业体系,做大做强江门造纸及印刷产业集群贡献力量。

新闻编辑中心主编 责编/李小龙 美编/邓国一

专题

500千伏鳌峰站主变扩建工程顺利投运 新能源消纳再添“利器”

8月8日,南方电网广东江门供电局500千伏鳌峰站新建的第一台1000兆伏安主变顺利投运,标志着500千伏鳌峰站主变扩建及其配套220千伏线路工程整体完成。

“该工程进一步优化了粤西片区网架结构、提高主网供电能力与运行安全性,有效提升了阳江核电及周边风、光等电力输出能力。”江门供电局相关负责人表示。

文图 张浩洋 张晓杰



500千伏鳌峰变电站全景。

紧盯关键环节 守牢安全底线

时间指针拨回到去年8月,500千伏鳌峰站主变扩建工程正式动工。“我们划分了土建、电气安装等多个专业小组进行挂牌督战,合理安排施工工期,严格做好

关键时间节点、关键施工环节安全、质量、进度管控。”江门供电局相关负责人表示。

“遇上台风等特殊天气,我们就要立即将电网拆除,以确保周边带电设备不受影响。”江门供电局项目管理中心第三业主项目部项目负责人李治介绍,“500千伏鳌峰变电站是涉核关键站点,扩建过程中

防止漂浮物对运行设备产生影响是风险把控的重中之重。工程开工至今,我们共经历9次响应、4次预警,多次拆除恢复密闭式安全围网约3万平方米。”

今年7月,500千伏珠西南配套线路工程、鳌峰站主变扩建工程、鳌峰站配套220千伏线路工程的3家施工单位同时在站



↑ 江门供电局划分多个专业小组进行挂牌督战,推动工程顺利进行。

内开展作业。面对工期紧、多个工程同时在站内施工的挑战,江门供电局成立专项安全督查工作组,落实作业风险分层分级管控措施,安排业主47人次轮值驻点监督,强化同一区域内的安全管控,牢牢守好工程现场安全。

党建带团建 攻坚克难有保障

“工程进度安排非常紧,临近带电场地施工难度也很大,特别是土建部分,我们要想办法缩短工期,为后续电气设备进场、试验、验收腾出充裕的时间。”江门供电局基建部副总经理、500千伏鳌峰站主变扩建工程临时党支部书记钟国思说道。

为此,江门供电局基建部、项目中心与广东创成建设监理咨询公司、广东电网能源发展公司等单位共同成立了临时党支部,通过党建带团建,组织骨干技术专家为团员青年开展专项培训,提升施工队伍整体技能水平,提高施工效率;同时,成立党员突击队,攻克重点难点问题。

“去年中秋、国庆假期保供电任务较重,人员紧缺。面对困难,我们充分发挥党组织统一思想、凝聚人心的作用,抢抓最佳施工时间窗口。党员带头轮流24小

时在岗值守,累计减少停工时间14天。”钟国思说。

“在全体人员的共同努力下,变电站内的220千伏配电楼实现提前一个月封顶,为电气安装调试赢得充裕时间。”钟国思说。

建设验收“双同步” 工程验收效率高

为管好施工现场,江门供电局运维部门充分发挥专业主导作用,全面精准开展“风险辨识”并落实相关风险管控措施。同时,坚持部门沟通、专业互动、上下联动,构建全员“到位管控”机制,确保现场风险与验收进度都能控得住。

“为确保新建主变及配套线路‘零隐患’‘零缺陷’投运,我们提前介入工程建设,高效统筹现场作业风险管控。全过程跟踪主变及GIS设备的监造、出厂、运输、安装、调试,驻守鳌峰站32周,实现工程建设与设备验收‘双同步’,严控施工环节安装质量,28个间隔设备耐压、局放试验均一次性通过。”江门供电局变电管理二所副经理温俊裕介绍。

据了解,500千伏鳌峰站成为江门供电局目前使用国产三相220千伏GIS共箱母线设备规模最大、间隔最多的变电站。工程正式投运后,可提升约100万千瓦的电网输送能力,进一步保障粤西通道迎峰度夏期间电力供应。

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

关爱未成年人

世界在你眼前, 我们在你身边!

中共江门市委宣传 江门日报社

讲文明 树新风 公益广告